

bb 48. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18
órától zárásig

bhla 1976. január 2.

46. szélvihar
47. időjárásjelentés
48. hírijegyzék
/mti/

-.
- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz Antal
szerkesztő: lakatos erzsébet

2045

- 30 -

60.008/x

MTI. Szerkesztési a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek



s z o m b a t

bb 1. 1976: szökőév - február 24-e: szökőnap

i kg/tr ie bzs -cz

1976. január 3.

1976 szökőév, 366 napig tart az esztendő. általában négy évenként azért jelölnék a naptárak szökőévet, mert a csillagászat évszakok változásán alapuló napév - vagyis az az idő, amíg a föld megkerüli a napot - nem pontosan 365, hanem megközelítően 365 és egynegyed nap. az így megmaradó, a naptárban el nem „könyvelhető”, órák összeadva négyévenként - kis eltéréssel - 24 órára kerekednek, és ebből lesz a szökőév eggyel több napja. így viszont némi késése lesz a naptárnak, ezért 400 évenként három szökőnapot kiiktatnak. a századfordulók évei közül csak azok a 366 naposak, amelyek 400-zal is oszthatók. a századfordulón legutóbb 1600-ban volt, s legközelebb kétezerben lesz szökőév.

kevésbé ismeretes, hogy a szökőnap - a logikát felborítva - nem február 29., hanem február 24. ennek oka régebbi időkben keresendő. a rómaiak, félve az istenek haragjától, „elrejtették”, a többletnapot, s február 23. után 23. másnapját számolták, a hónap így látszólag megmaradt 28 naposnak.

/folyt. köv./

bb 1. /1976: szökőév - ... 1. folyt./bzs

ez a „manőver”, a mai naptár készítésénél is nyomot hagyott. a szökőévekben - így 1976-ban is - február 24-e szökőnap, ezért ettől a naptól a hónap végéig megváltoznak a névnapok egyébként kötött dátumai. amíg más években a mátyások február 24-én ünnepelek, addig szökőévben 24-e szökőnap, s 25-e mátyásé. ugyan- így egy-egy nappal később ünneplik névnapjukat a gézák, sándorok, ákosok és elemérek is.

a szökőévek naptárai egyébként 28 évenként térnek vissza, így az ideai naptárunk az 1948-sal azonos, s legközelebb 2004-ben használhatnánk 1976-os naptárunkat. ezt azonban már csak azért sem érdemes eltenni akkorra - mert - mint ponori thewrewk aurél, az uránia csillagvizsgáló igazgatója elmondotta - az ensz külön e célra alakult bizottsága már évek óta foglalkozik a naptárreformmal. eddig 260 reform-tervezetet vizsgált meg. legtöbb támogatója annak a világnaptár-tervezetnek van, amely szerint az év 364 nappól állna, hogy a napok számát héttel is osztani lehessen, így az év azonos naptári napjai és a legtöbb ünnepnap a hétnak ugyanarra a napjára esne. a 365. napot a világnaptár egyszerűen kihagyná, s nevezetlen napként, a világbéke napjaként ünnepelehetnének. szökőévben két ilyen világnap is lenne, az egyik június, a másik december végén. /mti/

--

bb 2. végetért a téli szünet - hétfőn: félévi eredményhirdetés

t sz3/s zs bzs la

1976. január 2.

befejeződött a kéthetes téli vakáció a kis- és nagydiákok számára: csaknem másfél millió iskolás hétfőn ismét munkához lát. január 5-én, a második félév első napján az ország mintegy négy és félezer általános iskolájában és 528 középiskolájában tájékoztatják a diákokat az első félévben elért eredményeikről. mint ismeretes, valamennyi iskolafokon csak az ellenőrző könyvbe jegyzik be az osztályzatokat. nem osztályozzák azonban azt a 155.600 elsőst, akik félesztendővel ezelőtt kezdték meg általános iskolai tanulmányaikat, mint ahogy az ötödikesek sem kapnak félévi érdemjegyet. az általános iskolai rendtartás, az iskolai munka „törvénykönyve”, hangsúlyozza: a félévi osztályzatok a tanulók tantárgyankénti összteljesítményét tükrözik. az egyes osztályzatokat gondos pedagógiai mérlegelés, nem gépies számolási műveletek útján állapították meg.

/folyt. köv./

- 2 -

bb 2. /végetért ... 1. folyt./bzs

a második

k félév „startja”, egyúttal a pályaválasztási munka kezdetét is jelenti. a jelenlegi tanévben mintegy 119.000 diák fejezi be általános iskolai tanulmányait, és az esztendő első hónapjaiban kell eldönteniök: milyen életpályát választanak. a továbbtanulóknak, mint minden esztendőben, ezúttal is jelentkezési lapokat kell kitölteniök, akár középiskolába, akár szakmunkásképző intézetbe kívánnak jelentkezni. ezeket a lapokat március 20-ig küldik el majd a középfoku oktatási intézményekhez az általános iskolák vezetői. a közbeeső időszak a mérlegelés ideje lesz, amikor a diákok - szüleik, tanáraik és a szakemberek segítségével - tájékozódhatnak a lehetőségekről. valamennyi általános iskolában szülői értekezletet is tartanak a végzős diákok szüleinek részletesebb és alaposabb tájékoztatására.

hasonlóképpen pályaválasztás előtt állnak az idén érettségiző 18 évesek is: közülük azok, akik a felsőoktatási intézmények nappali tagozatán kívánják tanulmányaikat folytatni, február 10 és 25-e között nyújthatják be jelentkezési lapjukat saját középiskolájukhoz. /mti/

--

bb 3. felkészültek a vadak téli ellátására a bakonyban

vid/fm bzs -cz

1976. január 3.

veszprém megye vadásztársaságai felkészültek a bakony és a balatonfelvidék vadállományának téli ellátására. megközelítően 40 millió forint értékű apró- és nagyvad ellátásáról gondoskodnak a téli hónapokban, amikor az erdők-mezők lakói nem találnak maguknak természetes táplálékot. ezért mintegy 100 vagon szemes-takarmányt és 40 vagon jó minőségű lucernát tárolnak a zord bakonyi időre számítva. ezenkívül répával, silóval és almával egészítik ki a vadak téli táplálékát.

a vadásztársaságok úgy helyezték el az etetőket, hogy a téli időszakban védettebb területekre csoportosuló állatok minél kevesebb mozgással táplálékhoz jussanak. a vadőrök és a vadászok rendszeresen ellenőrzik az eleség mennyiségét és nagy hó, jég esetén utat vágnak az állatoknak. /mti/

--

- 3 -

bb 4. munkásör gyűlések

i pr/zsu hi bzs la

1976. január 3.

az 1975-ös esztendőzt lezárva a munkásörség valamennyi alegysége ünnepélyes gyűlést tartott: megvonták egész éves munkájuk mérlegét, értékelték a szocialista versenyt. „megmérettek”, a szakaszok tagjai, hogy munkahelyeiken, lakókörnyezetükben valóban munkásörhöz méltóan dolgoztak-e, s a területben hogyan sajátították el a munkásöri ismereteket, milyen eredményt értek el a szocialista versenymozgalomban. a területi parancsnokságok az eredmények alapján elkészítették a legjobb önálló egységek névsorát. 1975. évi eredményei alapján már hetedszer kapta meg ezt a dicsérő minősítést a kiskunhalasi városi önálló egység, s már hatszor került fel a listára a főváros xvi. kerületi önálló egysége, illetve a berettyóújfalui járási önálló egység. hosszasan lehetne sorolni azokat, akik eredményeik alapján harmadszor, negyedszer érdemelték ki a kitüntető címet. először jutott a legjobbak közé a békéscsaba városi, a szentes járási-városi, a győri járási, az eger járási, és a salgótarján járási /ii./ önálló egység.

januárban országsszerte megrendezik az ünnepélyes munkásör egységgyűléseket, ahol a résztvevők számot adnak pártmegbízatásuk teljesítéséről. itt hallgatják meg a nyilvánosság előtt is a párt helyi vezetői az egységparancsnokok jelentését, itt hangzik el, hogyan teljesültek a vállalt kötelezettségek a munkában, s az önkéntes fegyveres szolgálatban. ezeken az összejöveteleken - ünnepélyes külsőségek között - mondanak köszönetet a munkásör feleségeknek, a családtagoknak a szolgálat teljesítéséből fakadó adozatvállalásukért. köszöntik az új munkásöröket, s bucsuznak a hosszú éveken át helytállt tartalékba vonulóktól. /mti/

--

bb 5. keddtől menetrendi változások a hatvan-ujszász közötti vasutvonalon

i kf/gg ie bzs -cz

1976. január 3.

a máv vezérigazgatósága értesíti az utazóközönséget, hogy a hatvan-ujszászi vasutvonal villamosítása befejeződött. a villamosüzemre való áttérés a pályafelújítási munkák miatt a budapest-miskolc-nyiregyháza közötti vasutvonalon január 6-tól változások lesznek a személyszállító vonatok menetrendjében.

a hatvan-ujszászi vonal megváltozott menetrendjét a hivatalos menetrendkönyvhöz kiadott 1.sz. pótlék, a budapest-miskolc-nyiregyházi vonal megváltozott menetrendjét pedig a 2.sz. pótlék tartalmazza.

a pótlékok a menetrendkönyv olvasójelén található utalványok ellenében díjmentesen átvehető a pályaudvarokon és a máv közönségszolgálati irodáiban. a menetrend-változásról részletes tájékoztatást adnak a máv információs irodái is. /mti/

--
- 4 -

bb 6. „a nemzetről szólok, nem magamról, - eddig ismeretlen kossuth-levelek kerültek elő pécsett

vid fm bh -cz

1976. január 3.

kossuth lajos turini száműzetésében - 1867. és 1886. között - írott levelei kerültek elő pécsett. a baranya megyei levéltár munkatársai egy 1928-as iratgyűjteményben találtak rá az értékes dokumentumokra. a levelek egy része minden bizonnyal a száz év előtti pécsi polgármester, blauhorn antal hagyatékából származik, a többiekről - így kossuthnak a fiához írott, illetve fiától kapott leveleiről - nem tudni, miként kerültek a mecsek-aljára. mind a tiz levél a száműzött politikus által használt gyászkeretes levélpapírra íródott, jó állapotban vannak és különösen olvashatók.

a legfontosabb dokumentum kossuth lajos háromezer szavas levele, amelyet 1868. május 1-én intézett pécs törvényhatóságához, abból az alkalomból, hogy a város polgárai őt választották országgyűlési képviselőül. az írásműnek is remek levélben kossuth meghatott szavakkal mond köszönetet a pécsi választóknak, de egyúttal közli, hogy lemond a mandátumról. „hazánk jelen közjogi viszonyai között nemcsak képviselői állást el nem fogadok, de még azon boldogságot is - az egyedül, mely után még sóvárogok az életben - kénytelen vagyok megtagadni magamtól, hogy husz, évi számkivetés után szeretett hazám viszonzlásából vigaszt meríthessek...,, maga helyett a párizsban élő irányi danielt ajánlja, akit később meg is választottak képviselőül pécsett. a továbbiakban kossuth országos ügyekről ír - „a nemzetről szólok, nem magamról, - s átfogó kritikáját adja az 1867-s kiegyezésnek.

érdekes betekintést adnak az idős kossuth lajos magánéletébe azok a levelek, amelyeket ferencnek, „kedves édes fiamnak, „küldött 1883. és 1886 között. jellemző a levelek aláírása: „szerető atyád kossuth, „nehéz pénzügyi helyzetéről panaszkodik. „két hónap óta nem irtam semmit véreinek, /vérei: kossuth művei kiadójának a neve .. a szerk. /nem kerestem semmit, így felkopik az állam, „beszámol arról a tervéről, hogy kiadja levelezését „80-ik életévem, „cimmel - ettől vár némiképp anyagi könnyebbséget. megrendítő szavakkal ecseteli a munkás hétköznapi járó törődést, fáradságot. „soha nem fekszem le éjjel előtt, többnyire később, hiába, igen nehezen megy a munka - írja ferenc fiának. - nyugalom kellene öreg fejemnek, „/folyt. köv./

- 5 -

bb 6. /,, a nemzetről... folyt./ bh

a pécsi kossuth-levelek nemzeti értéknek számítanak, s közülük több országos jelentőségű dokumentum, részben azért, mert a száműzött kossuth politikai koncepciójához nyújtanak újabb adalékot, részben azért, mert pontosabbá teszik a „turini remete”, portréját. az egykorú sajtóban hivatkoztak ezekre a levelekre, hiteles és teljes szövegük közzétételére azonban mindeddig nem került sor. a baranya megyei levéltár azt tervezi, hogy kiadja a kossuth dokumentumokat, s így hozzáférhetővé válnak a történészek és minden érdeklődő számára./mti/

.-.-

bb 7. véget ért a beremendi ,, porháboru,, - 55 millió forintos rekonstrukció tanulságokkal

vid fm bh -cz

1976. január 3.

a beremendi cementműben ez év elejére elkészült a nyersmalom és kemence-vonalhoz tartozó elektrofilterek rekonstrukciója. ezzel véget ért az évek óta dúló ,, porháboru,, dél-baranyában.

a megye ipari büszkeségének tartott bcm eddig súlyos szépséghibával dolgozott. míg a termelésfelfutás az évi egy millió tonnára nemzetközi viszonylatban is példás gyorsasággal történt, a szabadba távozó temérdek finom por sok kárt, bosszúságot okozott. a tervezés és kivitelezés időszakában pormentes cementgyárat ígértek a községnek. a mindent vastagon borító szürke por azonban ennek ellenkezőjéről tanuskodott, mivel az elektrofilterek nem működtek tartósan és kellő hatással. a porleválasztókat szállító hazai cég itt építette be először ezt a konstrukciót, amely - sajnos - nem váltotta be a hozzá fűzött reményeket. a tarthatatlan helyzet javítása érdekében a cement- és műszművek az nsk-beli lurgi céget bizta meg a hiba elhárításával. az 55 millió forint értékű rekonstrukció az előzetes mérések alapján a vártnál is kedvezőbb helyzetet teremtett, mert a portalanítás foka jóval magasabb, mint amit a cég a szerződésben vállalt.

ez évtől tehát ismét kitisztul a levegő beremend felett. a tanulság azonban: kellő időben és jobban meg kell győződni egy-egy új konstrukció használhatóságáról. - különösen akkor, ha súlyos milliókról van szó. /mti/

.-.-

- 6 -

bb 8. a környezetvédelem jegyében: erdőtelepítés a gyár környékén

vid fm bh -cz

1976. január 3.

hazánk egyik legnagyobb vegyipari üzeme, a fűzfői nitrokémia évről-évre jelentős költséget fordít a környezetvédelemre. új technológiai megoldásokkal már minimálisra csökkentették a víz- és a levegőszennyezést. most pedig a korábban kipusztult növényzet helyébe mintegy 100 hektárnyi erdő telepítését kezdik meg a gyár környékén. a nagyszabású környezetvédelmi és szépítési munkával a balatonkenesei egyetértés termelészövetkezetet bízták meg, a talajforgatást és az előkészítést máris megkezdték. az új erdő nemcsak a környék levegőjét tisztítja, hanem kellemes kiránduló helye is lesz a fűzfői gyártelep dolgozóinak, lakóinak. /mti/

.-.-

bb 9. a vii. kerületi munkásfiatalok helyzetével foglalkozott a kerületi párt vb

i gy gk hi bh la

1976. január 3.

mintegy 15 ezer munkásfiatal helyzetét, munkakörülményeit vizsgálta meg a vii. kerületi párt-végrehajtó bizottság. az alapos elemző munka egyik lényeges megállapítása, hogy a pályakezdekkel szervezeten, jól foglalkoznak az erzsébetvárosi vállalatok többségénél: tájékoztatják őket a vállalat munkájáról, életéről, és rendszerint idősebb szakmunkásokat biznak meg az utánpótlás nevelésével. jó gyakorlat, hogy kikérik a fiatalok véleményét a munkahelyükön szerzett első élményeikről vagy gondjaikról. a papír- és írószerelvényező vállalatnál például kerekasztalkonferenciát, a villanyszerelőipari vállalatnál a munkabaállást követően két-három hónap múlva ,, fogadást,, rendeznek számukra, ahol a gazdasági és társadalmi szervek képviselőivel megbeszélhetik közös gondjaikat.

több helyütt megoldatlanok még a továbbtanulás, a szakmunkásképzés helyi problémái. az athenaeum nyomdában például nehézséget okoz, hogy a szakmunkásképző intézet tananyaga nem elégti ki a vállalat különleges igényeit. az offset nyomda az elavult tananyag hiányosságait belső tanfolyamokkal igyekszik pótolni. a vállalatok általában nagy gondot fordítanak fiatal dolgozóik szakmai tudásának növelésére. ugyanakkor vannak munkahelyek, ahol - helytelenül - a fiatalokra bízzák, hogy ,, magánszorgalomból,, továbbtanulnak-e vagy sem. pedig a szakmai továbbképzésnek, a fiatal munkások műveltsége növelésének sokrétű tennivalóira figyelmeztet az is, hogy a munkásfiatalok számottevő hányada segéd- vagy betanított munkás. /folyt. köv./

-7 -

bb 9. / a vii. kerületi... folyt./ bh

szinte minden kerületi vállalatnál pozitívan értékelik a munkásfiatalok részvételét a szocialista brigádmozgalomban, és mind több az ifjúsági brigádok száma is. egyes helyeken társadalmi vállalatokkal segítik elő a munkásfiatalok saját problémáik megoldását. a kerületi ingatlankezelő vállalatnál például a szocialista brigádok társadalmi munkában vállalták a vii. kerületi tanácsi óvodák karbantartási munkáit, így sikerült megoldaniuk a vállalati dolgozók gyermekeinek intézményi elhelyezését./mti/

--

bb 10. padlófűtéses épületet tártak fel dunaujvárosban, a római kori castellumban

vid fm bh -cz

1976. január 3.

visy zolt, a dunaujvárosi muzeum igazgatója a római korabeli castrumban végzett 1975. évi ásátásokról elmondotta, hogy a városi tanács és a vasmű anyagi támogatásával folytatott leletmentés során sok értékes emlék került napvilágra. így az új szakközépiskola építése során - az udvaron - a iii-iv. századbeli, késő római kori temető feltárását befejezték. itt legérdekesebb lelet az a boltozott, ép sirkamra, amelyben nyolc csontvázat találtak. sokféle használati tárgy, kerámia és üveg, pohár és ólomházas kancsó is előkerült a sírokból. a régi római táborban, a castellumban a principia csapatparancsnoki épületét is feltárták. az u-alaku épület egyik szárnyában öt helyiség alatt padlófűtést találtak, s feltárták itt a szentély alapjait is. egy szoborfej-töredék került napvilágra, ezenkívül egy bronzból kivágott „i”, betű, valószínűleg valamelyik császár nevéből. feltárták a 37 000 négyzetméter alapterületű castellum déli kapuját is. az évek óta tervszerűen folytatott intercisai feltárások során az 1975. évekkel együtt több mint 2200 sírt találtak a régészek./mti/

--

bb 11. készülnek a tsz-zárszámadások

i jf zsu ie bh -cz

1976. január 3.

országszerte készülnek a termelőszövetkezeti zárszámadások. az év végi leltározások, összesítések után a szakemberek értékelő elemzést készítenek a tsz-ek gazdálkodásáról a január első felében kezdődő zárszámadó közgyűlésekre.

/folyt. köv./

- 8 -

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

mti hivatalos közlemények

1976. január 3.

embargo 4-én 05.00 óráig !!

bb 22.

az országos anyag- és árhivatal

közleménye

egyes termékek és szolgáltatások fogyasztói árának emeléséről

um bs

1976. január 3.

a minisztertanács határozatának megfelelően 1976. január 5-én néhány árucsoportban fogyasztói áremelésre kerül sor.

az építő- és faanyagok körében: a cement átlagosan 24,4 százalékkal, a darabos égetett mész 40 százalékkal, a mészhidráttal 12,2 százalékkal, a téglák 26 százalékkal, a betonfalazóblokkok 9,6 százalékkal magasabb fogyasztói áron kerül forgalomba. a bükkfűrészáru fogyasztói ára 40 százalékkal, a faforgácslapé 23 százalékkal emelkedik. a fogyasztói áremelkedésnek az építési költségekre gyakorolt hatása miatt az állam a lakásépítkezésekhez a korábbiaknál kedvezőbb hitelfeltételeket biztosít.

a butorok fogyasztói ára átlagosan 3,4 százalékkal emelkedik. a kizárólag gyermekek által használt butorok - kiságy, járóka, etetőszék - fogyasztói ára változatlan marad; itt a gyártási költség emelkedését az állami költségvetés a vállalatoknak megtéríti.

/folyt.köv./

- 1 -

12.50/um

13.15

llm

bb 22. /az országos ...folyt./um

a papíripari termékek fogyasztói árszínvonala átlagosan 11 százalékkal emelkedik. az egészségügyi papírnál pl. 6-9 százalékos, a papírzsebkendőnél mintegy 13 százalékos, a szalvétánál pedig 15 százalékos az áremelés mértéke. nem változik a tipikus iskolacikkek és a papírpelenka ára.

a folt- és lakkbenzin fogyasztói ára 12,9 százalékkal, a motorolajoké átlagosan 11 százalékkal emelkedik.

a műtrágyák fogyasztói ára átlagosan 23 százalékkal, a növényvédőszerké 20 százalékkal, a gyomirtószerké 25 százalékkal lesz magasabb. átlagosan 15 százalékkal emelkedik a mezőgazdasági kisgépek fogyasztói ára.

a szolgáltatások körében a lakossági árufuvarozás díja átlagosan 16 százalékkal emelkedik. ezen belül a tehertaxi díja 10 százalékkal, a vasuti expressz árufuvarozásé és a darabáru szállításé 20 százalékkal, míg a boy-szolgálat díja 40 százalékkal nő. változatlanok maradnak a személyszállítási tarifák.

a postaforgalomban a belföldi díjak és az egyes baráti államokkal kialakított kedvezményes tarifák nem emelkednek. ugyanakkor az egyéb államokba szóló levél- és csomagküldemények díja átlagosan 25 százalékkal emelkedik. /mti/

--

- 2 -

12.

13.15

bb 11. /készülnek a ... folyt./ bh

az 1975. évi zárszámadások jelentőségét növeli, hogy a iv. ötéves tervidőszak utolsó évéről adnak mérleget és egyúttal megalapozzák az idén induló v. ötéves tervet is. ez még fontosabbá teszi, hogy minden esetben körültekintő és reális zárszámadásokat tárgyaljanak meg a közgyűléseken.

a közös gazdaságokban - az előzetes tájékoztató felmérés szerint - az összes tevékenység hozzávetőleg háromnegyed részét kitevő mezőgazdasági termelés 1975-ben az előző évinél 2,6 százalékkal volt több. ez arról tanuskodik, hogy a téeszek jól éltek a fokozódó anyagi-műszaki lehetőségekkel.

a zárszámadás-készítés üzemi célja - az év gazdálkodásáról készített könyvviteli feljegyzések teljessé tétele és a reális következtetések levonása mellett - a közgyűlések demokratikus jövedelemfelhasználási döntéseinek számszaki megalapozása. a jövedelemfelhasználási javaslatok kialakításánál és a döntéseknél az üzemek általában a korábbi helyes gyakorlatot követik; törekednek a többirányú biztonságra, növelik a biztonsági alapjaikat és tartalékolnak a kölcsönös támogatási alap céljaira. a jövedelmek növelésénél ismerik a több, a jobb és a magasabban kvalifikált munkát. az üzemi jövedelmek felhasználásánál a közös gazdaságok a lehetőség szerint nagyobb gondot fordítanak a szociális és a kulturális igények kielégítésére, valamint a munkakörülmények javítására.

a közgyűlés a zárszámadásról - mint ismeretes, - az ellenőrző bizottság jelentése nélkül nem határozhat. a tsz vezetősége köteles gondoskodni arról, hogy a zárszámadást az ellenőrző bizottság megvizsgálja. a bizottság a helyes gyakorlat szerint nemcsak a számszaki helyességet ellenőrzi, hanem tartalmilag is foglalkozik a zárszámadással, és részletesen elemzi a közgyűlés elé kerülő zárszámadási javaslat lényegesebb pontjait, így például a vagyoni helyzet, a szövetkezeti eredmény alakulását, valamint a jövedelemfelhasználási és tartalékolási javaslatokat.

egyre több gazdaság tagjai írásos tájékoztatót kapnak a tsz előző évi gazdálkodásáról, így lehetőség van arra, hogy előzetesen megismerjék az üzem egész tevékenységét, és ennek ismeretében hallattassák véleményüket a közgyűlésen. javaslataikat, észrevételeiket ilymódon az 1976 évi tervek összeállításánál is figyelembe veheti a vezetőség. a terveket a legtöbb helyen külön tervtárgyaló közgyűlésen tárgyalják meg majd.

a zárszámadások előkészítését a téeszek területi szövetségei segítik; több helyen szerveztek tanfolyamokat és megbeszéléseket a téesz-vezetőknek. /mti/

--

- 9 -

bb 12. zavartalan a közlekedés

i kf/gg um bs

1976. január 3.

a hazánkba érkező óceáni levegőhullámok hatására szombat reggelre megcsitult a szél, enyhült az idő, bár a meteorológiai jelzések továbbra is rendkívül változatos időjárást, délutánra viharossá fokozódó széllel újabb hideghullámot, esőt, havazást ígérnek.

az utinform kora reggeli jelentése szerint a főközlekedési utak az ország nagy részében általában szárazak. néhány területen, így például biharkeresztes, berettyóújfalú, békés és zirc térségében alsóbbrendű utakat tett síkossá a havazás, a hajnali fagy. az érintett területeken mindenütt dolgoznak a szórókocsik. az ország egyes területeiről pest megye északi és északnyugati részéről az m 7-es autópálya budapest-székesfehérvár közötti szakaszáról és az m-1-es autót tatabánya-komárom közötti részéről enyhe hószállingózást jelentettek. ezeken a területeken - az azonnali védekezés ellenére - számítani kell az utak síkosságával, ezért óvatosabb, fokozottan gondos közlekedésre kérik a gépjárművezetőket.

az éjszaka a fővárosban, főleg a budai hegyvidéken -egy-két centiméteres hó esett. a köztisztasági hivatal ügyeleti szolgálata 42 géppel dolgozott éjjel többek között a szabadság-hegyen, a hűvösvölgy környékén szórták az autóbuszjáratok utvonalait. így a budapesti közlekedési vállalat ügyelete arról számolhatott be, hogy üzemkedettől zavartalanul közlekedik valamennyi villamos és buszjárat.

ferihegyen is gyengén esett a hó, amely azonban reggelre elolvadt. a repülőtérrel a legkorábbi berlini légijárat menetrend szerint indult, s ugyanígy közlekedtek a többiek is. a külföldi partnerek jelzése szerint európa-szerte kedvező az idő a repülésre.

a MÁV főügyeletének reggeli jelentése szerint a vonatok rendszerben közlekednek. /mti/

--

- 10 -

9.05/um

9. 30

bb 13. csapolják a fenyőfákat

vid/pg

1976. január 3.

nyugat-magyarország nagy fenyveserdeiben csapolják a fenyőfákat. az öregebb példányok törzsén „v” alakban rovátkákat vágnak a kéregbe, virágcserepet kötnek a „seb”, szélére s ebbe csorog az illatos, mézszínű gyanta. a vegyipar fontos alapanyagául szogáló gyanta kb hat hónapon át szivárogozik a fák testéből.

„fenyőországban”, - ahogyan sokan a fenyőben különösen gazdag őrságot nevezik - igen sok fából szivárogozik a gyanta. átható kellemes illata betölti az erdők tiszta levegőjét. /mti/

--

bb 14. új művese-állomás szegeden

vid/pg

1976. január 3.

a szegedi orvostudományi egyetem i. számú sebészeti klinikáján új művese-állomás készült el. az itt elhelyezett be-
rendezésekkel naponta mintegy tíz beteget kezelhetnek korszerű körülmények között.

a művese állomáson azokat kezelik, akiknek a veséje tartósan károsodott, vagy valamilyen alkalmi okból - például mérgezés miatt -vált elgétélené a vese működése. /mti/

--

bb 15. gyors segítség -napok alatt új tetőt huztak a leégett házra

vid/pg

1976. január 3.

zalalövőhöz tartozó sötétmajorban karácsony előestéjén a tűz martaléka lett szabó István ötgyermekes állami gazdasági dolgozó lakóháza. dolgozó társai nem törődve az ünnepekkel, pihenőidejüket feláldozva ideiglenes tetőt huztak a kiégett falakra és lakhatóvá tették az épületet. a községi tanács gyors segítyt utalt ki a károsult családnak. a tanács ezzel azonban nem zárta le ennek a munkáscsaládnak az ügyét: a község területén építési telket biztosít szabóéknek. a tanács felkereste a zalai erdő- és fafeldolgozó gazdaságot. a segítő szándék onnan sem késett, az erdőgazdaság 10 köbméter épületfát utalt ki a kárt szenvedetteknek. a továbbiakban a zalalövői községi tanácsa gondoskodik róla, hogy a károsult nagycsaládos szabó István mielőbb beköltözhessen a zalalövői új otthonba. /mti/

az zalalövői állami gazdaság, Szabó István munkáscsaládjának

10.45/pg

11.30

bb 16. postatörténeti kiállítás nyílt sopronban

vid/tm/pg

1976. január 3.

fuvószeneke hangjai mellett futott be a soproni vas-
utállomásra szombaton reggel a győrből érkező, postai küde-
ményeket is szállító személyvonat. a szerelvényt azért fogad-
ták ünnepélyesen, mert száz évvel ezelőtt indult meg a
két város között a vasuti közlekedés, s egyben a vasuti mozgó-
posta-forgalom is. a postai szállítmány egy részét - a vasuti
mozgóposta elődjére emlékezve - ugynevezett delizsánszre -
lővontatta postakocsira rakták. ugyancsak szombaton postatörté-
neti kiállítás nyílt a városban, „125 éves a soproni posta-
igazgatóság”, címmel. a kiállításon alkalmi postahivatalt is
berendeztek, felvonultatták a régi és az új postai szállító-
eszközöket, a lővontatásu delizsánsz pedig egész nap az
érdeklődők rendelkezésére állt.

a kettős jubileum alkalmából a soproni fuvoszene-
kar hangversenyt adott a liszt ferenc művelődési központ kamara-
termében. a hangverseny érdekessége strauss vasut-polkájának
előadása volt, amelyet száz évvel ezelőtt a mostani művelő-
dési központ helyén állt városi kaszinóban ugyancsak elját-
szottak az akkori soproni fuvosok, a két város közötti vasuti for-
galom megindulásának tiszteletére rendezett ünnepeken. /mti/
--

bb18. jégcsapok a telkibányai jegesbarlangban

vid/pg

1976. január 3.

borsod megye zempléni részének egyik természeti ritkasága
a telkibánya határában lévő ugynevezett jegesbarlang. nevét
onnan kapta, hogy a legforróbb kánikulai napokban sem emelkedik
a mintegy husz méter hosszú természetes sziklaüreg hőmér-
séklete fagypont fölé. az eddigi megállapítások szerint a
sziklaüreg egy mélyebben fekvő, nagyobb barlangrendszerrel áll
összeköttetésben és a feláramló levegő „hüti”, annak hőmér-
sékletét.

az utóbbi napok enyhére fordult időjárása, a nappali felmele-
gedés hatására a külszínen a hó megolvadt, s a csapadék a haj-
szálrepedéseken át a barlangba szivárgott, ahol megfagyott. a
barlang falát most jégkristályok s csaknem félméteres jégcsapok
borítják. a természetes „hűtőházban”, a tavaszi telepi-
tésekhez facsemetét tárolnak. /mti/
--

- 12 -

12.50/pg

13³¹

bb 17. bokros lászló kiállítása

t pr/tm um hi bs

1976. január 3.

szombaton délben a rákóczi uti fényes adolf teremben - a
kiállítási intézmények rendezésében - megnyílt bokros lászló
festőművész tárlata. a jeles művész az utóbbi esztendőök termé-
sének legjavát válogatta kiállítására, változatos témájú olaj-
és tempera- festményeket, rajzokat, linómetszeteket. a tárlatot
- amely január 25-ig várja látogatóit - martyn ferenc kossuth-
díjas festőművész nyitotta meg. /mti/
--

bb 19. időjárásjelentés

um bs

1976. január 3.

a meteorológiai intézet jelenti január 3-án, szombaton 12
órákor:

szeles idő

nyugat- és közép-európá időjárását a rendkívül gyors és
heves változások jellemzik. a középpontjával dánia térsége fö-
lött örvénylő ciklon áramlási rendszerében ugyanis igen nagy -
mintegy 80-100 km-es óránkénti sebességgel különböző hőmérsékle-
tű és nedvességű óceáni levegőhullámok haladnak északnyugat fe-
lől délkelet felé. a következő 36 órában a kárpát-medence idő-
járását teljes mértékben az előbb említett óceáni eredetű le-
vegőhullámok határozzák meg, így továbbra is igen változékony,
szeles időre számíthatunk.

hazánkban pénteken jobbára erősen felhős, vagy borult volt
az ég. csupán a dunántúlon és az északi megyékben sütött ki
1,3 órára a nap. kisebb csapadékot az ország északi feléből
több helyről jelentettek, de a ma reggel 7 óráig lehullott csapa-
dék mennyisége egyedül tiszabecsen érte el a 10 mm-t. a hőmérsék-
let csúcserőke rendkívül szeszélyes eloszlást mutatott: a ti-
szántul északi felén csak 2,6, máshol általában 6,11, a du-
nántul északnyugati felén viszont 12,15 fok közötti hőmérsékleti
maximumokat mértek. napközben többfelé megerősödött az északnyu-
gati, északi szél, amely csak az éjszakai órákra mérséklődött.

/folyt.köv./

- 13 -

13.05/um

13³¹

Jan

bb 19. /időjárás ...folyt./um

ma hajnalra mínusz 4, plusz 2 fokig hült le a levegő. szombaton délelőtt a nagy sebességgel közeledő enyhe, óceáni levegő hatására a dunántúlon többfelé megélénkült a déli, délnyugati szél. elszórtan kisebb havazást, havas esőt, esőt jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor általában plusz 1, plusz 6 fok között váltakozott, de sopronban már 12 fokot mutatott a hőmérő.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 5,2 fok volt, a százéves átlagnál 6,4 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapest^en a hőmérséklet 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 754 mm, rendkívül erősen süllyed.

várható időjárás vasárnap estig:

felhőátvonulások futó hózáporokkal, záporokkal, később csak hózáporokkal. erős, sokfelé viharos északnyugati, északi szél. a nappali felmelegedés gyengül. a hőmérséklet éjszaka és vasárnap napközben egyaránt mínusz 2, plusz 3 fok között alakul.

a duna vizállása budapestnél 129 cm. /mti/
--

bb 21. Losonczi pál,

1976. január 3.

gg um hi bs

az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte u ne win köztársasági elnököt a burmai unió szocialista köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából. Lázár György, a minisztertanács elnöke u sein win kormányfőnek fejezte ki jókívánságait. /mti/

--

- 14 -

13.10/um

13.10

bb 23. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 óráig

pg

1976. január 3.

1. szökőév
 2. végerért a téli szünet
 3. felkészültek a vadak téli ellátására
 4. munkásör gyűlések
 5. máv értesítése
 6. ismeretlen kossuth-levelek
 7. beremendi cementművek
 8. környezetvédelem
 9. a munkásfiatalok helyzete
 10. dunaujvárosi muzeum
 11. készülnek a tsz-zárszámadások
 12. zavartalan a közlekedés
 13. csapolják a fenyőfákat
 14. új művese állomás
 15. gyors segítség
 16. postatörténeti kiállítás
 17. bokros László kiállítása
 18. jégcsapok a barlangban
 19. időjárásjelentés
 20. kollégium készült el
 21. Losonczi pál távirata
 22. az állomány közleménye
 23. /hirjegyzék
- /mti/

--

bb 20. kollégium házgyári elemkeből

vid/pg

1976. január 3.

a miskolcon az ugynevezett összekötő városrészben már működő szakközépiskola szomszédságában elkészült az első, házgyári elemkekből összeszerelt négyszáz diák részére épített kollégium, melynek műszaki átadása szombaton befejeződött.

/folyt. köv./
1315/pg

- 15 -

13.10

bb 20. / kollégium...folyt/pg

a megközelítőleg harmincmillió forintos költséggel létesített új oktatási intézmény egy tíz emeletes kollégiumi szárnyból áll. ezekben - a házgyári elemekből létesített lakásokhoz hasonló egységekben - négy-négy ágyas hálószobákat alakítottak ki, beépített szekrényekkel. minden emeleten ételtárolót, teakonyhát, vasalószobát, fürdőszobát rendeztek be. a tanulószobákat a földszinten valamint a legfelső emeleten alakították ki. a kollégiumi részhez egy üveg folyósóval csatlakozik az univáz szerkezetből összeállított négyszáz személyes étterem, amelyet kulturális célokra is használhatnak majd, valamint a korszerű, gépesített ezer adagos konyha.

miskolc új kollégiuma nem egész egy esztendő alatt készült el. /mti/

..

felhasználható : 15.00 óra után!

bb 24. ünnepi munkásör egységgyűlés nagybátonyban és salgótarjánban

vid/pg

1976. január 3.

a munkásörtség salgótarjáni járási ii. kakuk józsef zászlóalja szombaton a nagybátonyi bányász művelődési házban tartotta ünnepi egységgyűlését. szegedi márton zászlóaljparancsnok beszámolója után bógyin józsef, a munkásörtség megyei parancsnok helyettese átnyújtotta a területi parancsnokság legjobb önálló egységének kijáró serleget és oklevelet, amelyet a kakuk józsef zászlóalj egész évi kiemelkedő kiképzési és szolgálati eredményeiért először nyert el. az ünnepi egységgyűlésen a zászlóalj 18 tagjának kiváló parancsnok, illetve kiváló munkásör ki-tüntetését adták át. negyvenötön pedig tizenöt, illetve tíz éves szolgálatért kaptak kitüntetését. az egységgyűlésen elbucsuztatták a tartalékállományba vonulókat, az új munkásörök ünnepélyesen letették az esküt.

ugyancsak szombaton tartotta ünnepi egységgyűlését a munkásörtség salgótarjáni városi kun béla zászlóalja is. a józsef attila művelődési központban megtartott ünnepezen pécsi róbert, zászlóaljparancsnok számolt be az elmúlt kiképzési év eredményeiről. matuz józsef, az mszmp nógrád megyei bizottságának titkára kitüntetésekét nyújtott át. a tartalékállományba vonuló munkásörök átadták fegyverüket az új munkásöröknek, akik letették az ünnepélyes esküt. /mti/

..-
- 16 -

14.05./pg

1548

felhasználható : 17 óra után

bb 25. munkás képzőművészek kiállítása ózdon

vid/pg

1976. január 3.

szombaton ózdon, a kun béla művelődési ház kiállítási termében nyílt meg a derkovits gyula képzőművészeti kör tizenkét tagjának kiállítása. a tarlaton a munkásművészek mintegy hetven grafikája, festménye és ötvösmunkája szerepel. a nagy hagyományokkal rendelkező képzőművész kör tagjainak kiállítását barczi pál miskolci grafikusművész nyitotta meg. /mti/

..-

bb 26. Lottó nyereségjegyzék

bzs la

1976. január 3.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint az 1. játékhéten 5 találatos szelvény nem volt.

a Lottó nyereségek a nyereségilleték levonása után a következők:

4 találatos szelvénye 22 fogadónak volt, nyereségük egyenként 235.833.- forint,
3 találatos 3054 fogadónak volt, nyereségük egyenként 849.- forint, a
2 találatos szelvények száma 112.276 darab, ezekre egyenként 23.- forintot fizetnek. /mti/

..-

bb 27. veszélyes oldalszél, itt-ott sikosság

vid-pr/gk bzs la

1976. január 3.

a kpm utinform szombati jelentése:

a közúti igazgatóságok jelentései szerint az országban valamennyi közút járható. helyenként - főleg a szélvédettebb részekben - az utak nedvesek, de nem csuszósak. sikosságot szabotcs megye néhány alsóbbrendű útjáról, továbbá a mátrából és a Bükkből je-lentettek. /a veszélyes utszakaszokon speciális sószóró járművek dolgoznak./ a közúton közlekedők számára veszélyes lehet a meg-megélénkülő, gyakran lökésszerű oldalszél, erre főként a könnyebb felépítésű, illetve a magas járművek vezetői ügyeljenek. az ut-inform kéri a gépjárművezetőket, hogy a változó időjárási és ut-viszonyoknak megfelelően közlekedjenek. /mti/

..-

16.27/bzs :

- 17 -

1400

bb 28. időjárásjelentés

1976. január 3.

gk bh la

a meteorológiai intézet jelenti szombaton este:

szeles idő

várható időjárás vasárnap estig: felhőátvonulások futó hózáporokkal, záporokkal, később csak hózáporokkal. erős, sokfelé viharos északnyugati, északi szél. a nappali fölmelegedés yengül. a hőmérséklet vasárnap napközben mínusz 2 - plusz 3 fok között alakul./mti/

--

bb 29. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától zárásig

1976. január 3.

/gk gi la

24. ünnepi munkásör-egységgyűlések
25. munkás-képzőművészek kiállítása ózdon
26. lottó-nyereményjegyzék
27. a kpm utinform jelentése
28. időjárásjelentés
29. hírjegyzék

/mti/

20.00/gi

- 18 -

20¹⁵

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor

--

60.008/x

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3.

Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek



1976. január 4.

bb.1. állami gondozott gyermekek téli vakációjá

vid/ok bs

1976. január 4.

vasárnap öt megye vendégei bucsuztak el tatabányától. pest, csongrád, nógrád fejér és borsod megyei szakmunkás-tanulók töltötték a téli szünidőt a bányászvárosban. valamennyien állami gondozottak, s az oktatási minisztérium kezdeményezésére minden esztendőben más-más város fogadja az intézetben élő gyereket, hogy megszokott környezetükhöz viszonyítva változatosságot biztosítsanak számukra. tatabányán a 314-es számú ipari szakmunkásképző intézet gondoskodik arról, hogy színes és tartalmas legyen a 220 állami gondozott téli vakációjá. az intézet ifju vendégei többek között megismerkedtek a város nevezetességeivel, kirándulásokat tettek a déli-gerecsében, s meghitt, családias karácsonyi és szilveszteri ünnepség, illetve szórakozás részesei voltak./mti/

9.30/ok

- 1 -